

出彩山东人

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张菁

救护车路上遇拥堵 骑行小哥出手相助

18日早晨7点15分左右，烟台鲁东医院接到紧急呼救，烟台开发区一位市民陷入昏迷。接到任务的急诊科护士乔迪等人立刻前往目的地，而当时正值早高峰，道路比较拥堵。

当救护车走到奇泉路与206国道交叉口附近时，前方发生车祸，导致车辆前行十分缓慢。“这时，一个小哥骑着自行车超过了救护车，到前面给我们疏导交通，疏通了大约五分钟时间，我们顺利通过了堵车路段。”乔迪说，“能感受到他与我们医护人员一样着急，甚至都站起来猛蹬车子，如果没有他，这段路预计需要半小时才能通过，而实际上我们只用了十分钟。”

乔护士被这位小伙儿的暖心之举深深感动，认为他很“正能量”，于是便掏出手机，默默拍下了他在救护车前疏导交通的过程。

走出拥堵路段后，因任务在身，来不及下车致谢，救护车便继续飞速赶路了。而骑着单车疏导交通的小伙儿臧小刚，也继续他的上班路。

乔迪认为，这样的正能量举动值得点赞，于是将视频发布到了网络上。

约30次敲击敦促让路 这样的事他还会去做

家住烟台福山的臧小刚，今年36岁，是一位骑行爱好者。对18日早晨的事情，他回忆道：“救

当救护车遇上大堵车 骑自行车的小伙展现“骑士”精神—— 挨个车窗连喊带敲 敲出一条急救通道

接到紧急任务的救护车遇到上班早高峰，通行缓慢。关键时刻，烟台一骑行小伙儿前方引路，他狂蹬车子，沿途敲击车窗疏导交通，将原来需半小时的车程缩短至十分钟。这是18日早晨发生在烟台市福山区的一幕。随着视频在网上的迅速传播，网友们纷纷为他的举动点赞。



臧小刚敲打车窗请司机们为救护车让路。 视频截图

护车拉着警报，应该是着急救人的。我当时想都没想，立马上前想办法疏导交通。我一辆一辆地敲非机动车道上的车辆窗户，让

他们赶紧往机动车道里靠。”

当天天气寒冷，臧小刚提高嗓门，一边敲车窗一边大声呼喊：“快往里靠，后面有救护车！”就这样

样，他骑着自行车，疏导了约30辆车，引导救护车走出了拥堵的一公里路。

细心的网友发现，视频中臧

小刚多次站起来骑车。臧小刚解释道，站起来摇车，提速可以更快一点，这样就不耽误后面救护车前进。

生活中，臧小刚也是这样一个乐于助人的人。他笑着告诉记者：“只要是我能做到的事儿，我一定会去提供帮助的。”

妻子奖励新骑行服 还被授予正能量奖

视频迅速传播后，臧小刚的妻子、儿女也知道了此事。“我妻子很支持我的做法，家人也都为我自豪。妻子看到网友评论误以为我的裤子打了补丁，还特意为我买了新的骑行服。”臧小刚说，像这种正能量的事情他还会继续做下去的，同时也会教育子女，在保护好自身的情况下，去做正确的事、正能量的事。

为了宣传社会正能量，致敬臧先生的善意之举，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，授予臧小刚天天正能量特别奖及5000元正能量奖金。

天天正能量颁奖词这样写道：

救护车遭遇早高峰，生的可能从凝滞的车流中溜走。直到他来领路，奋力拼出前行的坦途。一次次敲击车门，送出一段紧急讯息；一次次蹬踩踏板，闯出一条生命通道。他骑的不是高头大马，却无愧“骑士”之名；他的背影平凡且温暖，印证着这座城市的善意。阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，为臧小刚颁发正能量特别奖及奖金5000元。愿他在骑行路上一路顺风，把真诚和善良送往更远的地方。

汤加不再失联 华侨报讯平安

当地秩序正在恢复，所有华人华侨无恙，目前缺少青菜供应



海啸后的汤加。受访者供图

拧紧燃气“安全阀”

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

燃气的种类很多，主要有天然气、人工燃气、液化石油气和沼气、煤制气，它们都属于可燃气体，当密闭空间中燃气浓度达到5%—15%的时候遇到明火便会发生爆炸，当燃气燃烧不充分时，还会释放出一氧化碳，所以安全用气十分重要！若疏忽大意，极易引发火灾，严重威胁到人民群众生命财产安全。

一、如何安全使用燃气

1.一定要选用符合国家标准的燃气器具，并委托专业人士安装，燃气热水器必须独立安装且通向室外。

2.室内使用燃气时，要有人看管并保持室内通风，防止汤水外溢浇灭火焰，引起燃气泄漏发生事故。

3.离家外出或晚间入睡前，应当及时将灶具开关和燃气管道阀门关好，防止燃气意外泄漏。

4.要经常检查燃气管线、气嘴及软管，用刷子蘸肥皂水涂抹有可能漏气的位置，起泡则说明漏气，要及时更换。

5.燃气用户不得擅自改变厨房结构、拆除、迁改和覆盖天然气设施，超过使用年限的燃气器具应及时更新。

二、发现室内燃气泄漏该怎么办

1.迅速关闭燃气阀门，并立即打开门窗进行通风换气。

2.杜绝一切火源，严禁在室内开各种电器设备，以防电火花引发爆炸。

3.转移到室外安全地带后，拨打燃气公司及119电话报警，寻求帮助。

(来源：中国应急信息网)

“汤加方面传来消息，说我的家人都平安！”1月19日，家在萨摩亚群岛的张泽玲女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前汤加的网络通信正在慢慢恢复，自己也辗转获得了家人平安的消息，“目前我们收到的汤加方面消息，是所有的华人华侨都平安！”

作为华侨，在汤加生活了多年的张泽玲目前有多位亲人在汤加，火山喷发引发海啸后，张泽玲一度和亲人失联。如今收到了“平安”的消息，张泽玲说，“我终于能睡个好觉了。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨

利用渔船卫星电话通信

一场海底火山的喷发，让汤加受到世界的关注。

当地时间14日上午和15日下午，汤加洪阿哈阿帕伊岛火山发生两次喷发，引发强烈海啸，并导致连接该南太平洋岛国与外部的海底电缆损坏，导致汤加的对外通信基本中断。

“现在只能通过渔船上的卫星电话对外联系，现在最新消息是所有在汤加的华人和华侨都平安。”张泽玲告诉记者，作为南太平洋中的一个岛国，汤加的华侨华人数量也不少，“我估计应该有1000多位，大部分都是在那儿开商店做生意”。因为人数众多，所以在汤加的华侨和华人没有办法一一通过卫星电话通话报平安，但是目前经过清点，所有在汤加的华人华侨都平安。

“经济上肯定有一些损失，比如种的田都被火山灰覆盖了、店铺进水等，但是现在家里的水已经慢慢退去。”张泽玲说，目前在汤加的华人华侨都已经回到自己家中，生活秩序也在慢慢恢复。

根据张泽玲发来的照片，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，因为火山喷发和海啸，汤加岛上的很多植物都已倒地，砸坏了一些建筑物，也破坏了一些道路。

此外，因为自然灾害的破坏，对于汤加民众来说，目前缺少青菜的供应，“饮食方面主要靠冷冻产品，据说救援物资周四会到汤加”。

现在天气已经放晴

张泽玲告诉记者，此次喷发的火山是近年来在海底形成的一座新火山，在此次爆发之前，家里人也曾偶尔谈论起这座火山，怕火山会爆发，但是谁都没预料到这次会造成这么大的灾难。

张泽玲说，此次爆发的火山，距离汤加本岛非常近，因此造成的海啸危害也是前所未有的。在14日火山喷发后的几个小时内，张泽玲还曾跟家人通话，当时家人说整个岛上都是遮天蔽日的火山灰，“仅仅过了四五个小时，整个汤加的网络就全部瘫痪”。

“汤加方面传来消息，说天空没有传说中的灰暗，就爆发后第二天灰灰的，后面就照常太阳高照，天气也很热。”张泽玲说，“当地电信公司说可能要两个月才能恢复网络。”

聊城大学三位老师均平安

除了对汤加现状的关注，远在他乡的聊城大学三位老师也牵动了不少网友的心。

据聊城大学消息，该校有赵培宝、任爱芝、张剑锋三名教师在汤加开展教育援外项目。目前，三名教师均平安。

2018年，汤加政府请求中国政府对当地进行教育与农业技术援助，希望通过蔬菜种植技术的学习和推广，提高本国居民的健康水平。2019年1月开始，聊城大学先后派出两个支教小组共7名教师赴汤加开展援外工作。援外项目中，包括开展汉语教学、农学理论和实践教学。

赵培宝、任爱芝、张剑锋三位老师是聊城大学第二批汤加教育援外教师。2020年1月21日，三位老师经两次转机和37个小时的颠簸，于1月23日抵达汤加。三位老师除了本专业领域外，考虑到疫情因素以及当地缺乏核酸检测的设备和能力，还会讲授防疫方面的知识。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕